
                                                                                 
 

VERBALE N. 64

SEDUTA DEL  9/12/2022

(Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale e degli altri organi istituzionali)

L’anno  2022 (duemilaventidue) il giorno  9 (nove) del mese di  dicembre, la Commissione Terza  è

convocata  attraverso la modalità telematica  secondo quanto previsto dal dispongo del Presidente del

Consiglio comunale prot. n. 109985 del 31 marzo 2022 , alle ore 9.30 con il seguente ordine dei

lavori:

• Comunicazioni del Presidente;

• Audizione  Prof.  Luca  Marzi  dell’Università  degli  Studi  di  Firenze  sul  tema

dell’accessibilità e sull’abbattimento delle barriere architettoniche in vista del nuovo

Piano Operativo;

• Approvazione verbali delle sedute precedenti;

Varie ed eventuali.

Per la Struttura Autonoma del Consiglio comunale sono stati invitati sulla piattaforma Teams la P.O.

Direzione del Consiglio e Commissioni Consiliari,  Sabrina Sezzani, il Dirigente Riccardo Nocentini,

Maurizio Sestini,   per la diretta in streaming.

Sono presenti   il  Direttore  della  Direzione  Urbanistica  Stefania  Fanfani.  E  il  Prof.  Luca   Marzi

dell’Università degli Studi di Firenze.

Per la segreteria di commissione è presente Valter Cozzi.

Alle  ore  9.30  sono  presenti  telematicamente  i  Consiglieri:  Pampaloni,  Calistri,  Masi,  Bundu,

Santarelli.

Alle ore 9.35 si collegano telematicamente i Consiglieri: Perini, Tani.

Alle ore 9.36 si collegano telematicamente i Consiglieri: Calì, Innocenti.

Assume la presidenza il Presidente Renzo Pampaloni , il Segretario della Commissione Valter Cozzi

accerta la presenza dei Consiglieri:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA

Presidente Pampaloni Renzo

Componente Calì Francesca

Componente Calistri Leonardo

Componente Innocenti Alessandra

Componente Masi Lorenzo

Componente Bundu Antonella

Componente Perini Letizia

Componente Santarelli Luca
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Componente Tani Luca

Il  Presidente Pampaloni apre la seduta  alle ore 9.38 essendo presente il numero legale.

Viene inserito in visione il  verbale del 2 dicembre 2022.

Il  Presidente Pampaloni introduce l’ordine dei  lavori  e  lascia  la  parola  al  Direttore della

Direzione Urbanistica Stefania Fanfani.

L’arch. Fanfani ringrazia il Prof. Marzi del lavoro svolto dall’Università che andrà a costituire

una parte  del  quadro conoscitivo sulle nuove regole del  Piano Operativo;  la  ricaduta più

concreta è costituita dal progetto, che  apre una finestra su come il nostro Ente potrà nel

tempo programmare e sviluppare il tema dell’abbattimento delle barriere architettoniche,  non

solamente fisiche, ma anche psicologiche e cognitive; queste buone pratiche ci permetteranno

di lavorare in maniera corretta. Il nuovo Piano Operativo ha al proprio interno questo lavoro,

che si  manifesta  con un comma dedicato all’abbattimento delle  barriere architettoniche e

all’accessibilità urbana, dove nella sua parte operativa è presente un esplicito e obbligatorio

riferimento al lavoro costruito dall’Università e dal Prof. Marzi.

Alle ore 9.53 si collega telematicamente il Consigliere De Blasi.

Interviene la Consigliera Bundu chiedendo se per la realizzazione del nuovo Piano Operativo,

oltre  il  coinvolgimento  dei  vari  dipartimenti  dell’Università  degli  Studi  di  Firenze  e  al

processo partecipativo di Firenze Prossima, se ci sono stati contributi o studi  da parte di

Associazioni presenti sul territorio.

Prende la parola il Prof. Marzi iniziando il suo intervento con l’ausilio di slide condivise con i

Commissari,  introducendo  l’oggetto  dello  studio:   “contributi  alla  formazione  del  Piano

Operativo Comunale per programmazione degli interventi volti all’abbattimento delle barriere

architettoniche nell’ambito urbano”. Il Prof Marzi ricorda che per norma la legge Regionale

n.47 si esprime in maniera esplicita che per l’abbattimento delle barriere architettoniche le

pubbliche  amministrazioni  si  possono avvalere  di  associazioni,  le  più  rappresentative  sul

territorio che si occupano di accessibilità.

Il Prof. Marzi sottolinea che all’art. 96 comma 6 del nuovo POC conterrà le disposizioni per

la programmazione degli interventi volti all’abbattimento delle barriere nell’ambito urbano,

finalizzati a garantire un’adeguata accessibilità delle strutture di uso pubblico e degli spazi

comuni  della  città;  il  testo  che  entrerà  a  far  parte  del  POC  sarà  così  composto:

“l’amministrazione  comunale  ha  l’obbiettivo  di  migliorare  le  condizioni  dell’accessibilità

della rete di percorsi, edifici e servizi presenti nel proprio territorio al fine di favorire la vita

indipendente di tutti i fruitori a prescindere dalla loro condizione psico-fisico-cognitiva. La

pianificazione, il controllo e il monitoraggio dei fattori che concorrono a definire il livello di

fruibilità urbana sono gestiti nell’ambito del piano dell’accessibilità comunale (PAU). Il piano

con  validità  quinquennale  è  lo  strumento  pianificatorio  con  il  quale  l’amministrazione
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comunale identifica  i  metodi,  gli  strumenti  ed  i  tempi  necessari  a  superare  e/o  attenuare

l’insieme  delle  barriere  urbanistiche,  architettoniche,  comunicative  e  di  uso  presenti

nell’ambito urbano.

Il PAU è definito nell’ambito degli strumenti digitali di gestione del territorio comunale al

fine di coordinare gli spetti multidisciplinari che interessano i temi dell’accessibilità urbana,

con  l’obbiettivo  di  istaurare  un  processo  di  pianificazione  degli  interventi  coordinando  e

monitorando  i  settori  funzionali  interessati  nei  processi  di  manutenzione,  gestione  e

progettazione del territorio”.

Chiede la parola la Consigliera Innocenti ponendo il problema delle pavimentazioni utilizzate

dai parcheggi di tipo bloccanti e autodrenante che si sposa male con l’accessibilità di cittadini

che hanno problemi di mobilità; infatti l’uso della carrozzina può diventare problematico.

Chiede la parola la Consigliera Bundu in merito alle cartografie che segnalano i cambiamenti

effettuati ad esempio sulle pavimentazioni delle piazze con una differenza di oltre 2.5 cm;

chiede  anche  come  la  legge  Regionale  n.47  può  essere  applicata  in  strutture,  come  per

esempio Palazzo Vecchio, dove ci sono zone che non possono essere accessibili ai disabili

con problemi di deambulazione.

Il Prof. Marzi risponde alle considerazioni espresse dai Commissari.

Alle ore 10.43 esce telematicamente il Consigliere Santarelli.

Alle ore 10.44 esce telematicamente la Consigliera Bundu.

Non essendoci  interventi viene approvato il verbale inserito precedentemente in visione.

il Segretario Valter Cozzi accerta la presenza dei Consiglieri:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA

Presidente Pampaloni Renzo

Vice Presidente De Blasi Roberto

Componente Calì Francesca

Componente Calistri Leonardo

Componente Innocenti Alessandra

Componente Masi Lorenzo

Componente Perini Letizia

Componente Santarelli Luca

Il Presidente Pampaloni  chiude la seduta  alle ore 10.48.

Verbale, letto, approvato e sottoscritto nella seduta del 21.12.2022

                  Il Segretario             Il Presidente
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      Valter Cozzi                                                                   Renzo Pampaloni
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